

一盒银针、一袭白衣、一颗仁心，这就是市中医医院脑病科主任吴平路的日常。二十多年来，他在平凡的岗位上兢兢业业、刻苦钻研，每天诊治三十余人次，并曾成功促醒昏迷300余天的植物人，人称“万病一针，针到病除”。凭着精湛的医术、高尚的医德，吴平路得到了社会的好评，其优秀事迹被各大媒体争相报道，求医者络绎不绝。

记者 杜培清 通讯员 宋徐帆

家学渊源，催生行医梦想》》

吴平路出身于传统中医药世家，其祖上三代是当地威望极高的中医，一生悬壶乡里。在家庭环境的熏陶下，吴平路自幼跟父辈学习切脉诊病、药性药理、针灸治疗等，行医梦的种子早就播进了他的心田，生根发芽。

1993年，吴平路考上了咸宁学院临床医学专业。大一时，学校的一位老师身患肾病综合症，多方求医无果，最后找到了吴平路在崇阳老家的父亲治疗。父亲在为这位老师看过一次病之后，就把病人交给了吴平路诊治。这是吴平路的第一个病人，他采取中药加针灸的方法，用三个多月时间就治好了老师的病，他会治疑难杂症的消息就此在学院里传开了。

大学毕业后，吴平路选择了留在市中医医院，意识到自己是西医出身，在中医院工作就必须要有相应的中医能力，吴平路积极向老中医学习，并顺利考取中医执业医师执照，成为市中医医院西学中的代表。

在工作中，吴平路发现有些疑难杂症西医很难解决，中医反而奏效。他慢慢地偏向了用中医诊治病人，在继承祖辈亲传医术的同时，潜心研究，总结经验。经过二十多年临床医术沉淀，吴平路形成了得天独厚的诊治方法和特点。他擅长脉诊，诊断精准令人信服，运用中药与针灸、内外兼治相结合的方法治疗中风、面瘫、头晕、失眠、偏头痛、颈椎病、肩周炎、咳嗽、哮喘等疑难杂症确有奇效，并成功促醒五位“植物人”，创造了一个又一个生命的奇迹。

2017年2月，市中医医院脑病科收治了一位已经昏迷了300多天的植物人小杨。28岁的小杨是通山县人，于十个月前突然出现意识障碍，急行开颅血肿清除+去骨瓣减压+气管切开术后意识未恢复，病情稳定后转入市中医医院脑病科进一步康复治疗，但仍处于昏迷之中。

吴平路多次开会分析患者的病情，在积极治疗原发病和并发症的同时，给小杨制定了早期介入中西医结合促醒及中西医结合康复理疗等综合治疗方案，运用中西医促清醒药物和神经营养药物、针灸、电刺激、音乐疗法等多种方法，多管齐下，悉心治疗。

三月的一天，小杨在大声呼喊下突然有了反应，在康复训练时突然出现了指令性的抬臂动作，杨妈妈喜极而泣。经过一段时间精心治疗，小杨的各种反应较入院前有了明显的改善，尤其是对声音、光线、疼痛刺激比较灵敏，眼睛较前有神，活动明显增加。现在，小杨可以自己吞咽食物了。杨妈妈感激地对吴平路说：“看着儿子一天天恢复，我感觉他重生了！现在，我的每一天生活都充满了希望。”



一针济世 中医救人

——记市中医医院脑病科主任吴平路

艺精德重，心怀百姓疾苦

6月11日下午，市中医医院脑病科康复病房里，前来看病的病人已经排了二十多号。开诊两个多小时，患者还在源源不断地前来。由于患者较多，吴平路把患者分成了好几拨，每拨先看病开方，再做针灸治疗；病人留针的时候，他又转身去给第二拨看病开方。

“来，往前面坐一点，不要紧张，扎针灸一点都不疼！”吴平路正准备为穿红色褂子的毛奶奶扎针灸。只见他的右手在毛奶奶的后脖轻轻一拂，动作轻柔到对方还没有感受到疼痛，三根银针已精准地扎进了穴位。

“怎么样，不疼吧？心里如果感到不舒服，要马上告诉我。”吴平路一边准备火罐，一边询问。

只两三分钟时间，吴平路手脚麻

利地将银针拔出，又在她肩颈处拔了三个火罐，在手上扎了6根银针。

“我这颈椎病是几十年的老毛病了，今天是我这辈子第一回扎针灸，心里好害怕。刚才扎针灸一点都不疼，只是觉得有点胀。针拔出来后，拔了火罐，感觉颈椎舒服多了。”做完理疗，毛奶奶站了起来，一身轻松。旁边陪她来治颈椎病的女儿马上跟上前去对吴平路说，“吴医生，我的腿疼，你看能不能帮我针灸治疗！”

在市中医医院脑病科，像毛奶奶这样母女同就诊、夫妻同就诊、同事十几个组团就诊的现象数不胜数。通山的一位女士长年被脑鸣、失眠折磨，听说吴平路的医术后，慕名来就医。经过两次针灸，她的脑鸣被彻底治好，她后来把自己朋友和同事十多

个人带到吴平路这里治疗。

从周一到周五，吴平路每天要为二三十个人诊疗。不管是否是自己值班，他都要到医院查看病区病人。周末的时候，有些特殊的病患打电话向吴平路求助，他二话不说，放弃休假，赶到病房加班加点为病患解疑难。在看诊过程中，他视病人为亲人，以治病救人为己任，一心将中医精神发扬光大。他精湛的医术和低调谦和的人格魅力得到了患者、同事和领导的交口称赞。

为了患者咨询病情更方便，不用一趟趟地跑医院，吴平路还建立了“吴平路病友交流群”，定期推送就医流程、救治典型案例，指导患者科学用药、合理膳食等。病友间亲密互动，加油鼓劲，微信群里充满了温情和正能量。

医道传人，弘扬中医文化



脑病科病房走廊的墙上，挂满了康复患者送给吴平路的锦旗；护士站里，堆放着鞋垫、水果、鱼干等物品，那是患者为了感谢吴平路，特意从老家带来的。知道吴平路不会收，很多康复患者把东西放在护士站，说声“请把这些东西交给吴平路医生”，转身就走。

55岁的张先生是嘉鱼县人，去年6月突发脑梗塞，家人将他送到武汉同济、协和等医院治疗一年，肢体现已基本恢复，但咽喉始终不舒服，说话口齿不清。后期到多地、采取多种治疗方法都收效甚微，在听说吴平路的针灸治疗效果后，5月30日来市中医医院找吴平路扎针灸。只扎了一个星期针灸，张先生感觉喉咙舒服多了。虽然现在说话还有些吃力，但每次做完针灸后，他都会一字一顿地向吴平路道谢。

“中医是古人在认识世界万事万

物过程中形成的一种朴素的哲学思想，后来发展到运用它治疗人体疾病。一名优秀的中医，必然是一位有着极高的学识和道德修养的哲人和思想家，术与道齐修，方能利己达人。如果一个人学医是冲着名利而去，必然会误己误人。”吴平路说。

对于自己从事的职业，吴平路从来不把它当作一份养家糊口的工作，因为父辈“悬壶济世”的教诲早已深深扎根在他的心里，“医德为本，病人至上”成了他行医的准则。

现在，最让吴平路着急的是古法针灸几近失传。“由于国家层面对针灸传承的忽视，大学里将针灸与中药完全分开，民间把针灸当做理疗，古法针灸望、闻、问、切的手法丢了，中医的辩证思维丢了，找穴的手法失传，尤其是中医的辩证取穴缺失厉害。孙思邈和张仲景早就说过，一针二灸三药，药是排在最后的，只有把针、灸、药三位一体融为一体，才能成为真正的中医大家。中医是祖祖辈辈传下来的东西，不应该弄丢了，需要有人传承下去。”为此，吴平路身体力行，在继承先祖学术并发扬光大的同时，将中医与西医融为一体，在中医理论、临床、科研及学术传承上建树颇多，在《中国针灸》《中国中西医

结合杂志》等国家级刊物发表论文十余篇，并被聘为湖北省中医药学会脑病专业委员会委员。

为传承和发扬中医学术，服务广大患者，培养优秀的中医人才，吴平路不遗余力。2011年，吴平路积极响应医院专科兴院的战略口号，投身“脑病科”“肺病科”创建重点专科工作中。创建工作可谓是困难重重，针对科室知名度不高、人才力量不足的状况，他打破常规，积极联系上级医院，终于获得了北京康复医学会会长王茂斌教授和北京孟庆云哮喘病医院孟庆云院长的大力支持，并顺利使脑病科成为北京康复医学会湖北脑病康复基地。

有了北京教授的传、帮、带，他带领科室全体医务人员废寝忘食、夜以继日地刻苦钻研，终于形成了一支技术水平和能力过硬的人才队伍，把脑病科建成省级重点专科，肺病科建成了市级重点专科。2017年12月，吴平路应邀到北京大学做了古法针灸的专题讲座，全场反响强烈，他一下子收了二十多个徒弟。

“人命至重，有贵千金，一方济之，德逾于此”，这是吴平路恪守20多年的行医理念，也是他的中医情怀。正是这份真情和执着，让他在平凡的事业中实现了自己的人生价值与梦想。